

ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА И СОВРЕМЕННОСТЬ
История международных отношений и внешней политики
HISTORICAL RETROSPECTIVE AND MODERNITY
History of International Relations and Foreign Policy

Научная статья

УДК 327

[https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-162-172](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-162-172)

Исторические науки

Армяно-сирийские отношения: исторический опыт и современное состояние

Аида Гагиковна Петросян ✉

Государственный академический университет гуманитарных наук,
Москва, Россия

aidapetrosyan05@gmail.com, <https://orcid.org/0009-0007-4407-8554>

Аннотация. В настоящей статье рассматриваются особенности армяно-сирийских отношений, их история и возможные перспективы развития. В первой части дается краткий обзор истории армяно-сирийских связей. При этом в центре внимания автора находится период после провозглашения независимости Республики Армения (РА) в 1991 г. и начала установления дипломатических отношений с Сирийской Арабской Республикой (САР). В этой части статьи выделяются факторы, способствовавшие развитию армяно-сирийских контактов. Отмечается, что ключевым из них является присутствие в Сирии армянской общины, которая всегда служила своего рода звеном, обеспечивавшим поддержание дружественных связей между двумя республиками. Вторая часть статьи посвящена особенностям армяно-сирийских отношений в условиях конфликта в САР и роли Республики Армения в деле оказания помощи сирийскому народу в целом и армянской общине Сирии в частности. В заключение отмечается, что положительный опыт истории отношений между Арменией и Сирией, отсутствие явных противоречий в их взаимоотношениях, а также высокая оценка со стороны сирийского руководства роли РА в вопросе оказания гуманитарной помощи САР могут служить основой для углубления двусторонних связей между странами.

Статья подготовлена в Государственном академическом университете гуманитарных наук в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (тема No. FZNF-2020-0001 «Историко-культурные традиции и ценности в контексте глобальной истории»).

Ключевые слова: армяно-сирийские отношения, Республика Армения, Сирийская Арабская Республика, армянская община Сирии, сирийский конфликт

Для цитирования: Петросян А.Г. Армяно-сирийские отношения: исторический опыт и современное состояние // Россия и мир: научный диалог. 2024. № 3(13). С. 162-172, [https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-162-172](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-162-172)

Original Article

[https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-162-172](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-162-172)

Historical Sciences

Syrian-Armenian Relations: Historical Background and Current State

Aida G. Petrosian ✉

State Academic University for Humanities, Moscow, Russia

aidapetrosyan05@gmail.com, <https://orcid.org/0009-0007-4407-8554>

Abstract. This article looks into some main aspects of Syrian-Armenian relations. The first section gives an overview of the history of the Syrian-Armenian relations focusing primarily on the period after 1991 when the independence of the Republic of Armenia was declared and official relations with the Syrian Arab Republic were established. In addition, the factors that have contributed to developing bilateral ties are studied. It is noted that the most important of those factors is the presence of Armenian community in Syria which has always served as a link helping maintain friendly relations between the two republics. The second part of the article deals with the Syrian-Armenian relations during the conflict in Syria as well as it studies the role of the Republic of Armenia in sending assistance to the people of the Syrian Arab Republic and in particular – to the Armenian community there. It is concluded that positive experience and background of bilateral ties between Armenia and Syria, absence of evident contradictions in their relations and high appreciation of Armenia's role in providing humanitarian assistance to the Syrian Arab Republic expressed by the Syrian government can serve as a basis for furthering and facilitating relations between the two states and peoples.

The article was prepared at the State Academic University for the Humanities (GAUGN) within the framework of the state assignment of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation (topic No. FZNF-2020-0001 “Historical and cultural traditions and values in the context of global history”).

Keywords: Syrian-Armenian relations, Republic of Armenia, Syrian Arab Republic, Armenian community of Syria, Syrian conflict

For citation: Petrosian A.G. Syrian-Armenian Relations: Historical Background and Current State. Russia & World: Scientific Dialogue. 2024; 3(13): 162-172, [doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-162-172](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-162-172)

Введение

Отношения между Арменией и Сирией имеют длительную историю, если учитывать многовековые связи народов двух стран. Особое (в какой-то степени символическое) значение в истории этих отношений имеет период формирования современной армянской общины Сирии, когда вследствие геноцида 1915 г. на ее территории нашли убежище множество десятков тысяч армян. В дальнейшем именно община стала тем фактором, который во многом служил основой для развития армяно-сирийских отношений.

С момента установления дипломатических отношений между Республикой Армения и Сирийской Арабской Республикой с обеих сторон всегда подчеркивался дружественный характер связей между двумя народами, а также отмечалась необходимость развития различных направлений двустороннего сотрудничества. При этом, однако, как Сирия для Армении, так и Армения для Сирии никогда не являлись ключевым политическим или экономическим партнером.

Тем не менее в условиях сирийского конфликта Армения стала предпринимать весьма активные действия по оказанию помощи САР, что получило высокую оценку со стороны сирийского государства и стало поводом для появления прогнозов относительно возможного укрепления армяно-сирийских связей.

В задачи настоящей статьи входит определение особенностей отношений между Арменией и Сирией и выделение факторов, которые могли бы способствовать их дальнейшему развитию и углублению.

Материалы и методы исследования

Источниковую базу исследования составляют материалы интервью, проведенных автором в ходе полевых исследований в Ереване (март 2019 г., июль 2022 г.), Дамаске и Алеппо (февраль 2022 г.).

В связи с практическим отсутствием русскоязычных работ по большинству из аспектов проблемы, рассматриваемой в рамках настоящей статьи, автор статьи обращается к работам армянских исследователей на армянском, арабском и английском языках (в целом также весьма малочисленным).

Результаты исследования

Из истории армяно-сирийских отношений

Армяно-сирийские отношения в настоящей статье не рассматриваются как исключительно межгосударственные, так как в их основе лежит богатая и очень дли-

тельная история отношений между двумя народами. Многие исследователи считают, что именно исторический опыт связей между Арменией и Сирией является одним из наиболее значимых факторов, определяющих характер взаимоотношений между двумя государствами уже на современном этапе [1; 7].

При этом отдельное внимание всегда уделяется роли сирийского народа в деле спасения армян¹, оказавшихся в Сирии после геноцида 1915 г. [6]. Формирование армянской общины в этой стране в последующие годы имело ключевое значение с точки зрения возможности установления и поддержания армяно-сирийских контактов.

В советский период истории Армении шло постепенное выстраивание связей между Советской Арменией и армянскими общинами в разных странах мира, в том числе и в Сирии.

Примерно с середины 40-х гг. XX в. руководством Армянской ССР начали предприниматься шаги по созданию институциональных основ для установления контактов с соотечественниками из диаспоры². Так, в 1944 г. было образовано Армянское общество культурных связей с зарубежными странами, а в 1962 г. в его рамках был открыт отдел по связям с армянскими общинами. Позднее, в 1964 г., был создан Комитет по культурным связям с армянами диаспоры, одной из основных задач которого являлось установление и развитие контактов с общинами армянской диаспоры [3, с. 92-104].

На этом пути, конечно, были определенные сложности. Одна из них – противоречия между тремя основными армянскими партиями диаспоры относительно возможности выстраивания связей с Советской Арменией. Если социал-демократическая партия «Гнчак» и либерально-демократическая партия «Рамкавар-Азатакан» занимали относительно гибкую позицию в этом вопросе, то Армянская революционная федерация «Дашнакцутюн» была практически непреклонна по идеологическим соображениям.

Следовательно, как в Армянском обществе культурных связей с зарубежными странами, так и в Комитете по культурным связям с армянами диаспоры речь шла исключительно об установлении контактов с «прогрессивными силами» в диаспоре (в их число входили коммунистические партии и армянские национальные партии «Рамкавар-Азатакан» и «Гнчак») [3, с. 93-94].

Усилиями Комитета по культурным связям с армянами диаспоры организовывались двусторонние визиты, встречи с представителями армянских общинных структур в разных странах, оказывалась финансовая помощь общинам, обеспечивалась доставка армянской литературы в общины и распространение в них советских журналов и газет, осуществлялась переподготовка преподавателей из общинных образовательных организаций в Армянской ССР [3, с. 108-117].

Армянская община Сирии была среди тех общин диаспоры, которые поддерживали связи с Советской Арменией, а многие армянские общинные структуры в Си-

1 Согласно некоторым данным, их численность составляла около 225 тыс. человек [9, с. 167].

2 До этого по политическим и идеологическим соображениям контакты не поддерживались.

рии активно участвовали в мероприятиях и программах, проводившихся Комитетом по культурным связям. В то же время сирийские армяне, которые успешно интегрировались в социально-экономическую и политическую жизнь Сирии, пользовались весьма благожелательным отношением к ним со стороны сирийского руководства. Вероятно, это обстоятельство способствовало тому, что во время визита в СССР в 1979 г. президент Сирии Хафез Асад посетил и Армянскую ССР [1, с. 91].

Таким образом, армянская община Сирии стала своего рода связующим звеном, способствовавшим созданию основ для установления дипотношений между Республикой Армения и Сирийской Арабской Республикой.

Установление дипломатических отношений

Начало для выстраивания официальных двусторонних связей между Республикой Армения и Сирийской Арабской Республикой было положено соглашением «Об установлении отношений между РА и САР» в марте 1992 г. В том же году было открыто Посольство Республики Армения в Дамаске³, а через пять лет, в 1997 г., в Ереване начало работу Посольство Сирийской Арабской Республики⁴.

При этом дипломатическое представительство Армении в Сирии не ограничивается посольством в столице САР: наряду с ним также действуют армянское генеральное консульство в Алеппо (с 1993 г.) и почетное консульство в Дейр-эз-Зоре (с 2010 г.). Открытие генконсульства Армении в Алеппо было обусловлено присутствием в нем значительного по численности армянского населения (по данным на начало 2000-х гг., она составляла около 50 тыс. человек [4, с. 518]). Что касается Дейр-эз-Зора, то этот город имеет важное историческое и символическое значение для армян Сирии, так как непосредственно связан с событиями геноцида 1915 г.

Начало функционирования армянских диппредставительств в Сирии оказалось возможным во многом благодаря усилиям местной армянской общины. В частности, представители общины оказывали материальную помощь при открытии посольства в Дамаске и всячески содействовали созданию контактов сотрудников дипмиссии с местными властями и обществом⁵.

Установление дипотношений между РА и САР сопровождалось многочисленными двусторонними визитами на высоком уровне, а также подготовкой широкой договорно-правовой базы. Так, сторонами были подписаны соглашения о сотрудничестве в различных сферах (наиболее важные из них – «Об экономическом сотрудничестве между РА и САР» (1992), «Об экономическом и техническом сотрудничестве между Министерством промышленности РА и Министерством промышленности САР» (1992), «О военно-техническом сотрудничестве между Правительством РА и

3 До 2007 г. возглавлялось временным поверенным в делах, после повышения статуса армянского диппредставительства в 2007 г. – Чрезвычайным и Полномочным Послом.

4 До 2017 г. возглавлялось временным поверенным в делах, после – уровень диппредставительства был повышен.

5 Петросян А.Г. Архив интервью автора (Ереван, 2019; Дамаск, Алеппо, 2022).

Правительством САР» (2001))⁶, а также меморандумы о взаимопонимании и сотрудничестве как между отраслевыми министерствами двух стран, так и другими структурами.

Вместе с тем в законодательных органах двух республик были сформированы межпарламентские комитеты дружбы: в Национальном собрании Армении – парламентская группа дружбы «Армения-Сирия», в Народном совете Сирии – Комитет сирийско-армянской дружбы. Их деятельность позволяет включать в двустороннюю повестку широкий круг вопросов, касающихся развития отношений между государствами.

Кроме того, с 2009 г. функционирует Сирийско-армянский деловой совет, призванный содействовать развитию торгово-экономических связей между странами.

Тем не менее, несмотря на существование достаточно широкой основы для двустороннего сотрудничества, подкрепленной как историческими связями между двумя народами, так и установленными с 1992 г. официальными контактами, все же на протяжении 1990-х, а затем и 2000-х гг. оно не характеризовалось очень высоким уровнем.

Относительно низкий уровень торгово-экономического сотрудничества двух стран (несмотря на имеющийся потенциал) исследователи объясняют следующими причинами: логистическими препятствиями (в первую очередь блокадой Республики Армения со стороны Турции и отсутствием прямых сухопутных маршрутов между Арменией и Сирией); финансово-экономическими трудностями в САР и РА, ограничивающими взаимные инвестиции; бюрократическими сложностями; неконкурентоспособностью цен на товары; отсутствием взаимной заинтересованности [2, с. 125, 129; 5, с. 31, 35].

В политической сфере отношения между Сирией и Арменией, хоть и развивались относительно активно на официальном уровне, но в начале 2000-х гг. стали характеризоваться некоторым «охлаждением». Согласно некоторым экспертам, это было связано с сирийско-турецким сближением и, как следствие, нежеланием сирийского руководства ставить эти отношения под угрозу [2, с. 127-129]. Все же, однако, это не означало полного прекращения официальных армяно-сирийских контактов; речь шла в целом только о снижении их интенсивности и уровня.

Двусторонние отношения в период сирийского конфликта

В условиях конфликта в Сирии армяно-сирийские отношения вступили в новый этап развития.

С началом вооруженных действий в САР Республика Армения не могла оставаться в стороне от событий, происходивших в этой стране. Внимание Армении к ним было обусловлено следующими обстоятельствами: наличием в Сирии армян-

6 Двусторонние отношения (Сирия). Министерство иностранных дел Республики Армения. URL: <https://www.mfa.am/ru/bilateral-relations/sy>.

ской общины, вынужденной миграцией в Армению большого числа сирийских армян, географической близостью Армении к региону Ближнего Востока и, в частности, к Сирии.

В годы конфликта в САР власти Армении продолжали поддерживать официальные контакты с сирийским правительством. Не прекращали функционирование в условиях войны армянские дипломатические представительства в Сирии. Примечательно, что генеральное консульство Республики Армения в Алеппо было единственным диппредставительством в этом городе, которое не закрывалось на протяжении всего конфликта, несмотря на тяжелое положение в Алеппо и серьезные угрозы безопасности в годы активных вооруженных действий⁷.

Армянские дипмиссии наряду с основными функциями (одной из ключевых на тот момент стала выдача паспортов сирийским армянам, решившим получить гражданство РА) выполняли и функцию координирования действий между различными общинными структурами внутри армянской общины Сирии, между армянскими общинами в разных сирийских городах, а также между армянской общиной Сирии и армянскими общинами в других государствах⁸.

Благодаря деятельности посольства и генерального консульства РА в САР и их прямым связям с местными армянскими организациями и объединениями обеспечивалась оперативная передача актуальной информации о необходимой помощи государственным структурам в Республике Армения, а также происходило ее распределение после получения⁹.

На начальных этапах конфликта Правительство Республики Армения не вело активную политику на сирийском направлении, но со временем оно начало предпринимать конкретные шаги.

Так, начиная с октября 2016 г. в Сирию из Армении при технической и логистической помощи России стали направляться грузы с гуманитарной помощью для сирийского народа¹⁰.

Армянскими властями также было принято решение об отправке в начале 2019 г. гуманитарной миссии в Алеппо¹¹. Ее основная деятельность заключается в проведении работ по разминированию и оказании медицинской помощи местному населению. Кроме того, участники миссии организуют специальные семинары с целью информирования людей относительно вопросов безопасности и оказания помощи в период послевоенной адаптации. Также они осуществляют доставку и распределение гуманитарных грузов и проводят мероприятия по оказанию социальной помощи населению.

7 Интервью с послом: Тигран Геворкян. URL: <https://news.am/rus/news/285710.html>.

8 Петросян А.Г. Архив интервью автора (Ереван, 2019; Дамаск, Алеппо, 2022).

9 Там же.

10 Statement of the Ministry of Foreign Affairs of Armenia, URL: <https://www.mfa.am/en/interviews-articles-and-comments/2016/09/30/stat-syria/6537>.

11 Миссия действует на основе соглашения с РФ и осуществляется при технической помощи российской стороны. Гуманитарная миссия Армении в Сирии. URL: <https://ru.armeniasputnik.am/gumanitarnaya-missiya-armenii-v-sirii/>.

Наряду с миссией в Алеппо армянское гуманитарное присутствие есть и в пригороде Дамаска – Дарайе. Здесь армянские специалисты в рамках структуры Службы ООН по вопросам разминирования (ЮНМАС) с декабря 2021 г. занимаются разминированием сельскохозяйственных земель и гражданских объектов. Присутствие армянских специалистов в составе этой миссии положительным образом воспринимается сирийскими властями, которые, со своей стороны, настояли на том, чтобы работами по разминированию занимались именно эксперты из Армении¹².

Конечно, решающее значение в вопросе отправки гуманитарной помощи и гуманитарных миссий в САР для Республики Армения имело присутствие армянской общины. Но тем не менее, как уже отмечалось, действия РА на сирийском направлении были продиктованы не только этим фактором.

Целью деятельности армянской миссии в Алеппо является оказание помощи всему сирийскому народу, а не исключительно армянской общине Сирии, что не раз подчеркивалось армянской стороной. Об этом говорилось и при отправке гуманитарных грузов, которые направлялись с отметкой «Братскому сирийскому народу с теплыми пожеланиями мира из Армении»¹³. Такая позиция РА, безусловно, была положительно воспринята сирийской стороной и способствовала в некотором плане армяно-сирийскому сближению.

На этом фоне произошло событие, которое также внесло большой вклад в дело укрепления армяно-сирийских отношений. Речь идет о единогласном принятии в феврале 2020 г. Народным советом САР резолюции, признающей и осуждающей геноцид армян в Османской империи¹⁴.

По мнению некоторых исследователей, на это решение повлиял политический контекст, а именно – очередное обострение турецко-сирийских отношений на фоне ситуации в Идлибе¹⁵. Но все же принятие сирийским парламентом резолюции, осуждающей геноцид армян, нельзя рассматривать исключительно в политической плоскости, особенно, если учитывать то обстоятельство, что серьезное ухудшение отношений между Сирией и Турцией произошло гораздо раньше этих событий. Кроме того, появление резолюции стало возможным благодаря активной работе Комитета сирийско-армянской дружбы и деятельности армянских структур в Сирии, направленной на формирование общественного мнения относительно проблемы признания геноцида¹⁶.

12 Петросян А.Г. Архив интервью автора (Ереван, 2019; Дамаск, Алеппо, 2022).

13 Гуманитарная помощь из Армении прибыла на авиабазу Хмеймим в Сирии. URL: <https://newsarmenia.am/news/armenia/gumanitarnaya-pomoshch-iz-armenii-pribyla-na-aviabazu-khmaymim-v-sirii/>.

14 Syria People's Assembly Resolution. URL: https://www.armenian-genocide.org/Affirmation.790/current_category.7/affirmation_detail.html.

15 Признание Сирией Геноцида армян стало ответом на действия Турции в Идлибе. URL: <https://am.sputniknews.ru/20200213/Priznanie-Siriey-Genotsida-armyan-stalo-otvetom-na-deystviya-Turtsii-v-Idlibe-22043425.html>.

16 Siriyai Khorhrdarani Hauyots tseghaspanutyun chanachman banadzev paymanavorvats e voch miayn artaqin, ayl naev nerqin gortsonov. A. Pashayan. URL: <https://www.tert.am/am/news/2020/02/17/pashayan/3212941> Петросян А.Г. Архив интервью автора (Ереван, 2019; Дамаск, Алеппо, 2022).

И, наконец, еще одним фактором, способным содействовать развитию армяно-сирийского сотрудничества, могло бы стать более активное участие армянской стороны в деле восстановления Сирии, например, посредством инвестиций армянских предпринимателей в отдельные отрасли экономики САР (в первую очередь сферы энергетики и недвижимости). Эти вопросы обсуждались в том числе и на встречах представителей армянского бизнеса с сирийским руководством¹⁷. Но все же пока значительного продвижения в этом направлении наблюдать не приходится в силу некоторых объективных причин, связанных с экономической и политической ситуацией в обоих государствах.

Но примечательно при этом то, что президент САР во время встречи с делегацией из РА в конце 2018 г. заявил, что позиция Армении в ходе конфликта и оказанная ею поддержка позволяют причислить ее к государствам, участие которых в деле постконфликтного восстановления Сирии будет наиболее предпочтительным¹⁸.

На это указывали и армянские исследователи, согласно которым гуманитарное присутствие Армении в Сирии создало возможности и преимущества для РА в период постконфликтного восстановления САР (в области здравоохранения, строительства и проч.) [8, с. 130].

Выводы

Армяно-сирийские отношения всегда характеризовались наличием традиционно дружественных связей между двумя странами и народами; контакты между ними уходят в глубь веков.

При этом в разные периоды истории эти отношения имели разную «наполненность». В советский период истории Армении речь шла лишь о культурных связях Армянской ССР и преимущественно с армянской общиной Сирии (хотя это, в свою очередь, создавало основу для развития армяно-сирийских отношений). После установления дипотношений между РА и САР для них был характерен высокий уровень официальных контактов и стремление наладить крепкое двустороннее сотрудничество в различных областях. В течение 2000-х гг. интенсивность этих контактов немного снизилась на фоне турецко-сирийского сближения, однако это не имело серьезных негативных последствий для отношений между Арменией и Сирией.

Новый импульс им был дан в период сирийского конфликта, когда в результате действий РА по оказанию гуманитарной помощи САР были созданы предпосылки для углубления политического сотрудничества и развития экономических отношений между двумя странами.

¹⁷ Assad voghjunel e Hayastani Janqer Hetpaterazmakani Siriyayi Verakangman Gortsum. URL: https://www.azatutyun.am/a/29663016.html?fbclid=IwAR285_C0gf9R5a_i1j2EY2l3I9FheYixRcDx5R3CSzYKVZOSEFDUblLFII.

¹⁸ Там же.

В целом с учетом позитивного настроения и сигналов, поступавших с обеих сторон, представляется, что армяно-сирийские отношения, несмотря на некоторые ограничения, сегодня имеют достаточно широкие перспективы развития. Основой этого развития будет служить традиционно положительное восприятие друг друга, фактор присутствия армянской общины в Сирии и, возможно, участие Армении в процессах восстановления САР.

Список литературы

1. Поладян А.П. Аль-альякат аль-арманийя ас-сурийя: шарака тарихийя [Armenian-Syrian Relations: Historical Cooperation]. Дамаск: Дар Аш-Шарк, 2017. 166 с. [In Arabic]
2. Ghahriyan M., Vardanyan G. Armenia and Syria – What Shapes the Relations? Bulletin of the Institute of Oriental Studies. 2021. № 1 (XXXIV). P. 120–142.
3. Hayreniq – Spyurq Haraberutyunner. 1918 Tvakanits Minchev Mer Ozer [Armenia – Diaspora Relations: From 1918 till current days]. Ed. by E.Minasyan. Yerevan: YSU Publishing House, 2017. 244 p. [In Armenian]
4. Hay Spyurq [Armenian Diaspora]. Ed. by H.Ayvazyan. Yerevan: Armenian Encyclopedia Publishing House. 2003. 732 p. [In Armenian]
5. Hovhannisyan A. Hay-siriakan arevtrantnesakan haraberutyunner (1991–2011) [Armenian-Syrian Trade and Economic Relations (1991–2011)]. Bulletin of Yerevan university. International Relations, Political Science. 2014. P. 30–41. [In Armenian]
6. Hovhannisyan N. Merdzavor Arevelqi ev Siriyayi Haykakan Hamaynqner u Nrants Herankarner [Armenian Communities of the Middle East and Syria and Their Prospects]. Crisis in Syria: Challenges for Christian Communities. World Council of Churches Conference. 2014. 12 p. [In Armenian]
7. Israelian A. Hay-Siriakan Divanaghitakan ev Qaghaqakan Haraberutyunneri Patmutyunits (Dektember 1992–Mart 2011) [From the History of Armenian-Syrian Diplomatic and Political Relations]. Armenians of Syria. Ed. by A.Dakessian. Beirut: Haigazian University Press, 2018. P. 393–394. [In Armenian]
8. Grigoryan S. Siriakan Hakamartutyun 2011–2020 [The Syrian Conflict in 2011–2020]. Yerevan: YSU Press, 2020. 216 p. [In Armenian]
9. Topuzyan H. Siriyayi ev Libanani Haykakan Gaghtojakhneri Patmutyun [History of the Armenian colonies of Syria and Lebanon (1841–1946)]. Yerevan: Publishing House of the Armenian SSR, 1986. 369 p. [In Armenian]

Информация об авторе

ПЕТРОСЯН Аида Гагиковна. Преподаватель Восточного факультета Государственного академического университета гуманитарных наук. <https://orcid.org/0009-0007-4407-8554>. Адрес: 119049, Россия, г. Москва, Мароновский пер., д. 26. aidapetrosyan05@gmail.com

Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 15 июня 2024 г. Одобрена после рецензирования: 4 июля 2024 г. Принята к публикации: 31 августа 2024 г. Опубликовано: 23 сентября 2024 г.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимных рецензентов за их вклад в рецензирование этой работы.

References

1. Poladian A. Armenian-Syrian Relations: Historical Cooperation. Damascus: Dar Al Sharq, 2017:166 [In Arabic].
2. Ghahriyan M., Vardanyan G. Armenia and Syria – What Shapes the Relations? Bulletin of the Institute of Oriental Studies. 2021; 1(XXXIV):120–142 [In English].
3. Armenia – Diaspora Relations: From 1918 till current days. Ed. by E.Minasyan. Yerevan: YSU Publishing House, 2017:244 [In Armenian].
4. Armenian Diaspora. Ed. by H.Ayvazyan. Yerevan: Armenian Encyclopedia Publishing House. 2003:732 [In Armenian].
5. Hovhannisyan A. Armenian-Syrian Trade and Economic Relations (1991–2011). Bulletin of Yerevan university. International Relations, Political Science. 2014:30–4. [In Armenian].
6. Hovhannisyan N. Armenian Communities of the Middle East and Syria and Their Prospects. Crisis in Syria: Challenges for Christian Communities. World Council of Churches Conference. 2014:12 [In Armenian].
7. Israelian A. From the History of Armenian-Syrian Diplomatic and Political Relations. Armenians of Syria. Ed. by A.Dakessian. Beirut: Haigazian University Press, 2018:393–39. [In Armenian].
8. Grigoryan S. The Syrian Conflict in 2011–2020. Yerevan: YSU Press, 2020:216 [In Armenian].
9. Topuzyan H. History of the Armenian colonies of Syria and Lebanon (1841–1946). Yerevan: Publishing House of the Armenian SSR, 1986:369 [In Armenian].

About the author

Aida G. PETROSIAN. Lecturer at State Academic University for Humanities. <https://orcid.org/0009-0007-4407-8554>. Address: 26 Maronovsky Lane, Moscow, 119049, Russia. aidapetrosyan05@gmail.com

Contribution of the author

The author declares no conflicts of interests.

Article info

Received: June 15, 2024. Approved after peer review: July 4, 2024. Accepted for publication: August 31, 2024. Published: September 23, 2024.

The author has read and approved the final manuscript.

Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewers for their contribution to the peer review of this work.